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江苏省仪征中学 2024—2025 学年度第一学期高二化学导学案 

专题 2 第三单元 化学平衡的移动 

第三节  等效平衡 
研制人：朱长飞   审核人：杨震 

班级：_________  姓名：____________  学号：______         授课日期：              
本课在课程标准中的表述： 

了解浓度商和化学平衡常数的相对大小与反应方向间的联系。通过实验探究，了解浓度、压强、温度对化学

平衡状态的影响。 

【学习目标】 

知道等效平衡的含义，学会等效平衡的分析判断方法。 
【学习过程】 

导学：  

知识梳理 

二、等效平衡 

化学平衡的建立与反应途径无关，从正反应开始或逆反应开始都可以建立平衡。在一定条件(恒温恒容或恒

温恒压)下，对同一可逆反应，起始时加入物质的物质的量不同，而达到化学平衡时，同种物质的百分含量(质量

分数、体积分数、物质的量分数等)相同，这样的平衡称为等效平衡。 

1．在恒温恒容条件下，按下列四种情况分别建立平衡，其中为等效平衡的是                。 

N2(g) ＋ 3H2(g)2NH3 

①  1 mol      3 mol    0 mol 

②  0 mol      0 mol    2 mol 

③  0.5 mol    1.5 mol   1 mol 

④  1 mol      3 mol    2 mol 

2．若在恒温恒压条件下，按题 1 中四种情况分别建立平衡，其中为等效平衡的是                 。 

 

3．在恒温恒容条件下，按下列四种情况分别建立平衡，其中为等效平衡的是              。 

   CO(g) ＋ H2O(g)  CO2(g)＋ H2(g) 

①  2 mol      2 mol         0 mol     0 mol 

②  0 mol      0 mol         4 mol     4 mol 

③  4 mol      4 mol         2 mol     2 mol 

④  1 mol      2 mol         1 mol     2 mol 

 
导思：   

化学等效平衡的建立 

先看条件(恒温恒容或恒温恒压)，再看反应前后气体分子数(相同或不同)，按“一边倒”转换比较。 

(1)恒温恒容条件下，对于反应前后气体分子数不变的可逆反应，要求                  。 

(2)恒温恒容条件下，对于反应前后气体分子数不同的可逆反应，要求                  。 

(3)恒温恒压条件下，不管反应前后气体分子数是否改变，都只要求                   。 
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导练：  
1．80 ℃时，NO2(g)＋SO2(g)SO3(g)＋NO(g)。该温度下，在甲、乙、丙三个恒容密闭容器中，投入 NO2和 SO2，

起始浓度如下表所示，其中甲经 2 min 达平衡时，NO2的转化率为 50%，下列判断不正确的是   (  ) 

起始浓度 甲 乙 丙 

c(NO2)/mol ·L－1 0.10 0.20 0.20 

c(SO2)/mol ·L－1 0.10 0.10 0.20 

 

A．平衡时，乙中 SO2 的转化率大于 50% 

B．当反应平衡时，丙中 c(SO2)是甲中的 2 倍 

C．温度升至 90 ℃，上述反应平衡常数为 25/16，则正反应为吸热反应 

D．其他条件不变，若起始时向容器乙中充入 0.10 mol ·L－1 NO2和 0.20 mol ·L－1 SO2，达到平衡时 c(NO)与原

平衡不同 

 

2．温度为 T 时，向体积为 2 L 的恒容密闭容器中加入足量铁粉和 0.08 mol H2O(g)，发生反应 3Fe(s)＋

4H2O(g)Fe3O4(s)＋4H2(g)，一段时间后达平衡，t1 时刻向容器中再充入一定量的 H2，再次达平衡时，H2 的体

积分数为 20%。下列说法正确的是               (  ) 

A．t1时刻充入 H2，v′正、v′逆变化如图 

 
B．第一次达平衡时，H2的体积分数小于 20% 

C．温度为 T 时，起始向原容器中充入 0.1 mol 铁粉、0.04 mol H2O(g)、0.1 mol Fe3O4(s)、0.005 mol H2(g)，反

应向逆反应方向进行 

D．温度为 T 时，向恒压容器中加入足量 Fe3O4(s)和 0.08 mol H2(g)，达平衡时 H2(g)转化率为 20% 

导航：  

 

 
导悟： 


